

江都水利枢纽

党建引领 江苏 高质量发展 国企篇

# 南水北调江苏水源公司 奋力谱写南水北调高质量发展新篇章

南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉，是重大战略性基础设施，是国家水网主骨架和大动脉的重要组成部分。民生为上，治水为要。南水北调东线江苏水源有限责任公司（简称“江苏水源公司”）顺应南水北调工程建设，由原国务院南水北调工程建设委员会和江苏省人民政府于2004年5月批准成立。江苏水源公司以党建为引领，紧紧围绕“推进南水北调后续工程高质量发展、推动省属企业高质量发展走在前列、推动公司高质量发展行稳致远”三大任务，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，践行“东源流长 润泽四方”企业使命，奋力扛起南水北调事业发展的江苏使命、国企担当。

## 坚持党建引领 点燃发展红色引擎

作为南水北调东线江苏段工程的建设者、管理者，江苏水源公司始终坚持党的全面领导，把党的全面领导贯穿到公司生产经营管理各领域全过程，将党建优势转化为发展优势、竞争优势和创新优势，党建成效转化为高质量发展的强大动力。

高度重视党建工作。江苏水源公司以实施“卓越党建”建设工程为载体，以“六坚持六提升”为重点，持续深化以“学习新思想、奋进新时代，提升组织力、增强发展力”为主要内涵的“水源红”党建品牌创建，精心培育28个党建子品牌，在实现党建品牌全覆盖的基础上，选树“十大优秀党建品牌”，以品牌力量教育引导党员干部积极投身调水运营和涉水经营等中心工作。

在“水源红”党建品牌的引领下，公司先后荣获“全国文明单位”“全国五一劳动奖状”“全国工人先锋号”等荣誉。大力实施“人才强企”战略，注重引才育才，入选首批江苏省引才育才成效显著单位名单，着力开展企业家、专家、工匠培养工程，持续优化队伍结构，加强人才培养。

江苏水源公司坚持党建与业务深度融合、相互促进，党建引领持续推动高质量发展，在主动服务南水北调事业高质量发展和全省经济社会发展中勇挑大梁，奋力扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命。

## 牢记职责使命 保障一江清水安全畅通

江苏水源公司始终将建设南水北调优质工程、保障一江清水源源北上作为职责使命，聚焦主责主业，深化改革创新，勇于探路先行，致力于将江苏水源公司打造成国内一流的创新型现代水利企业集团。

圆满完成历次调水任务。按照新老工程“统一调度、联合运行”的原则，不断优化调度方案，抓好调水出省任务。工程建成通水9年来，累计调水出省55亿立方米，泵站群累计抽水400亿立方米，为受水区经济社会发展作出重要贡献。5月16日，江苏省南水北调2022年工程北延应急调水正式启动，至5月26日顺利完成7000万立方米调水

出省目标，为实现京杭大运河2022年全线贯通补水行动目标贡献江苏力量。

发挥防汛抗旱主力军作用。累计参与省内抗旱排涝100多亿立方米，2019年，公司按照江苏省委省政府要求，工程累计抗旱运行237天、抽水47.8亿立方米。今年4月以来，江苏省淮河流域持续干旱少雨。在全力保障北延应急调水的同时，按照江苏省防汛抗旱指挥部统一部署，组织沿线9座泵站全力投入抗旱运行，为缓解苏北地区旱情发挥重要作用。

悠悠南水浩浩北上，不仅为沿线居民提供了生活保障用水和生产必需用水，还发挥了防洪、排涝、航运、生态等综合效益，让南水北调东线沿线成为河畅、水清、岸绿、景美的亮丽风景线。

## 打造精品工程 全力打造“水源品牌”

南水北调江苏段主体工程于2013年5月全面建成，提前实现江苏省委省政府确定的“工程率先建成通水，水质率先稳定达标”总体目标。南水北调江苏段工程被评为国家水土保持生态文明工程，10项工程荣获中国水利工程优质（大禹）奖。

认真践行“工匠精神”，积极打造“精品工程”，注重“建管并举”，铸就“水源品牌”。江苏水源公司始终以建设优质工程、高效工程、优美工程、廉洁工程为目标，全面完成江苏境内14座新建泵站标准化建设，出台“10S”工程管理企业标准，在行业内得到推广应用。科学优化调度，发挥工程综合效益，按照新老工程“统一调度、联合运行”的原则，不断优化调度方案，抓好调水出省任务。

加强关键技术研究攻关。紧密围绕主责主业发展需求，实施年度内部科研项目和“五小”创新，实现研发投入每年稳步增长。组织开展重大技术攻关40余项，荣获国家科学技术进步奖二等奖1项，省部级科学技术进步奖16项，多项技术获得专利授权。通过重大项目攻关和创新平台建设，推动产学研用合作，促进人才培养和成果转化，持续发挥江苏南水北调科技创新优势。

智慧化探索成效显著。江苏水源公司高质量建成南水北调江苏智能调度系统，成功实现大型泵站群“1键1分钟开启1台机组”远程监控模式。牵头成立南水北调江苏数字孪生技术创新联盟，加快推进数字孪生建设，初步探索立式、卧式两类典型机组的数字映射、虚实交互、数字化场景、智慧化模拟、精准化决策取得阶段成效。

科技引领未来，创新驱动发展。江苏水源公司立足南水北调工程建设与运行管理，以科技创新引领高质量发展，逐步形成具有江苏水源公司特色的核心技术成果，全力打造科技创新型现代企业，并取得初步成效。



洪泽站

## 坚持守正创新 统筹推进涉水经营

江苏水源公司坚定不移推进调水运营和涉水经营双轮驱动发展战略，科学谋划经营布局，探索经营发展路径。近年来，涉水经营成效显著，业务范围从省内拓展到省外、走向国外，公司发展能力和综合实力不断增强，树立了良好的“苏水源”市场口碑。

加强规划引领。抓好总体规划设计，准确把握发展定位，科学谋划发展目标、实施路径和主要措施，构建形成“1+3+N”经营模式，“1”是调水运营业务，“3”是水利工程建设管理、水生态环境治理、泵站技术服务业务板块，“N”是涉水投资业务板块，不断增强水利工程全生命周期产业链服务能力，打造重大水利工程项目投融资平台和省级涉水经营性国有资产运营管理平台。

高质量发展涉水经营业务。在泵站技术服务方面，发挥大型泵站集群运维优势，深耕泵站运行管理。在水利工程建设管理方面，重视水利工程造价咨询成果输出，泵站标准化咨询业务覆盖山东、湖北、新疆等省份，强化建设管理队伍建设，承接多地重点水利工程代建项目。在水生态环境建设方面，依托南水北调沿线资源开发优势，积极拓展南水北调系统内水环境保护业务，抢抓生态文明建设契机，加快在市政园林、中小流域水生态环境业务布局，构建形成具有一定市场竞争力的涉水资源综合开发平台。

国企改革激发发展活力。通过实施国企改革三年行动，全面完成124项国企改革任务，在现代企业制度建设、经营业务布局、市场化经营机制等方面均取得明显成效。现代企业制度建设不断完善，管理体系和水平不断提升，市场化经营机制更加健全，水利经营性资产整合取得阶段性成果，做强做优做大专业化运营平台能力、企业发展内生动力和活力不断增强。

江苏水源公司将以新发展理念为引领，锚定“构建国家水网主骨架和大动脉”战略目标，担当构建国家水网“主力军”，为奋力续写南水北调事业高质量发展新篇章、奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章作出新的更大贡献。

数据来源：南水北调东线江苏水源有限责任公司



淮洪站



三阳河



淮安四站